

履痕处处

习气如罂粟

□沈素白

午饭后,我刚躺下进入睡眠状态,手机响了。被吵醒的我一时好不懊恼,多年养成的毛病,每天午饭一下肚,比吃药都管用,我的头会立刻进入混沌状态,接下来必须得借助一点儿睡眠之水清洗清洗才好。还不止如此,其间若被打搅,我就再不可能睡着了。接下来的大半天,感觉整个头都如缺水的稻田,干涩难受。

电话是班长打来的:老师您快来班里看看吧,何西西吴蒙蒙两个人打起来了……

睡意未消,惑心又起:都高三了呀,何况是女生,平日都是踏踏实实学习的学生,怎么可能打起来?

我赶到教室的时候,两个人的战争已经平息。何西西站在教室门口,吴蒙蒙趴在座位上。被我叫出来时,眼睛都还红红的,显然哭过。

一番询问,引发争端的原因虽然简单,由来却积怨已久。何西西喜欢哼歌,甚至早自习,人家读书,她是唱书。对此,同桌吴蒙蒙很有意见,不胜其烦时就双手堵耳以示抗议。

反感总是互相的。提起吴蒙蒙,何西西也是一肚子委屈:蒙蒙的腿经常不停地抖来抖去,一个条凳坐着,抖得我心烦意乱的,说她根本不听……

这次是何西西午睡,吴蒙蒙又抖腿。受到干扰的西西怒从心起,突然起身使劲揪条凳,差点儿把毫无防备的同桌掀到地上去,受惊又差点受伤的蒙蒙忍不住了,冲突由此而起。

不成深仇,又无关大恨,都是毛病习气惹的祸。到底是明理懂事的孩子,都没经我怎么,俩人很快认了错,和解了。

回到家里,身心疲惫。再躺下终究是入眠无望,如往日午睡起来一样,不知不觉,我又给自己冲了杯咖啡。

也是多年的习气了,日日都要喝上一两杯咖啡。刚开始是朋友送的,喝着夜里工作特精神,不想喝着喝着,竟渐渐喝成了习惯。

寻常都是布衣素食清淡度日的,对自己的这个喜好,我并没有加以克制,经常成盒成桶地买着喝。自己喝不够,还当作一种美味,送给父亲享用。结果送了好几次,父亲,还有妹妹,都如我一样,喜欢上了它。

“你送的咖啡快喝完了,抽空再给爹爹买些来啊……”

这样的电话我接了几次后,从此自觉点儿吧,哪能总让老人家开口向我要呢,估计着上次给的喝得差不多了,我就赶紧买了抽空送过去。

前些日子,我鬼使神差地在网上遇见一个商品批发的网页:锦江贸易有限公司。雀巢咖啡,在超市42元一盒的那种,他们的售价只有17元。

存心贪婪又头脑简单的人当然要成为别人鱼肉的对象了。按网页上的提示,我加了一个名为锦江贸易的QQ,经商谈,最低得批发1000元的,先付30%的定金,货到查验后再清余款。一切都合情合理的,我毫不犹豫地按人家的交代,连同物流费,汇去了400元钱。速溶咖啡的保质期可达两年,60盒足够父亲、妹妹和我好好享用一阵子了。

几天后,我接到“物流”的送货电话,说收取客户的现金他们路上不安全,要我交了余款再接货……

哪有如此的物流公司呢?几回交涉之后,我就知道自己被骗了。再到网上搜,原来被骗的不止我一个,那根本就是一家骗子公司。

哲学家毕达哥拉斯说过:一个被习气控制的人,没有自由可言了。

如我学生的抖腿控,我的咖啡控,还有很多人的很多习气,在开始时都是不经意的,因为不碍事,很多时候我们甚至还会把它当成一种享受,任其发展。殊不知,劣习如罂粟,在人生的福田上,若不经意种下了它们,天长日久,我们终会为其所困。

深思,低眉,杯子里的咖啡,依然满满的。

思绪氤氲中,我终于忍心撕碎了一朵,习气的红罂粟。

瓦库

全国十佳特色茶馆

一个喝茶的地方

我因自小及老喜欢写毛笔字,故家中拥有好几个砚台,端砚、歙砚、澄泥砚,还有普通的石砚。但此中最让我情有独钟的,是父亲生前留赠我的一块青石砚。

青石产于古城湘潭乡下的山中,并不名贵,也非出自名匠之手。方形,有盖,长宽皆为十五厘米,内凿圆形的墨池。据父亲说,此砚是上个世纪30年代购于本地的砚坊,价格很便宜。父亲一直供职于中药、中医界,置放家中的青石砚,用来磨墨写处方、写信、练书法。友人曾劝他使用一方名砚,他说:“此砚石质细腻,易发墨,适用就是好砚。何况与它相处日久,犹如老友,怎肯一弃?”

在我很小的时候,父亲让我练习磨墨,往往一磨就是几十分钟,手酸臂乏,方磨出一池又浓又香的墨汁。父亲见我眉头紧皱,就会说:“磨墨很单调,却可以磨炼人的耐性。墨汁是磨浓磨香的,人也是这样。”

在我入学前,父亲用剪好的硬纸片,写上简单的汉字,教我认和读。桌、床、几、椅、帐、被、毯……身边的物件与纸片上的字,一一对照,印象颇深。他教我执笔习帖,颜体或柳体,每日须写大字两版,不完成决不可出门去玩。我上学后,晚上做完了作业,父亲会用土纸抄写唐诗或宋词,让我跟着他读,然后他再细细地讲解。砚池飘出的墨香,氤氲在我们之间,他的话语也变得芬芳、温馨。

他的严格督教,曾让我深以为苦,但日

名家新篇

石砚蓄香久

□聂鑫森

子一长,便成了我的一份难得的愉悦。在功课之外,我练字,学习作旧体诗,读一些文艺作品。但父亲的本意,不是要培养我当作家,只是想让我自小能亲近中国的传统文化而已。而我初始对传统文化最直接的感受,是父亲的青石砚,是磨墨的喃喃声,是飘拂不散的墨香。尔后,便是古人的诗词文章,还有新文学各大家的作品。

上初中时,我开始在《湘潭日报》上发表散文。父亲并不予以夸赞,他见识过太多的政治运动,反复开导我:“墨写的字斧头也砍不掉。”但年轻的我依旧一意孤行,走上了他认为危机四伏的文学创作之路。

1965年夏,我初中毕业了。正好有相邻城市的株洲木材厂来湘潭招工,我背着父母去参加笔试、面试并被录取。当我把消息告诉他们时,父亲说:“你总得读完高中啊。”母亲也说:“你还小哩。”我说:“弟弟妹妹多,我得减轻你们的负担。我可以业余自学,并不会荒废学业。”

他们见我固执,只好同意了。临别时,父亲在我的行囊里,塞进洗净晾干了的青石砚,还有几块墨、几支毛笔,又给我准备了几本古典诗词集。

他说:“没事时练练字,看看书,不要浪费了光阴。”我当的是刀具钳工,上班不怎么累。回到宿舍,总要摆摆砚、磨磨墨、练练字,这成了日常的功课,然后才是看书和写作。

一转眼就到了1967年夏,文化大革命方兴未艾,本地的“武斗”闹得很厉害,时有枪声传来。株洲和湘潭两地水陆交通断绝,连书信也发不出。父亲当时工作于湘潭、株洲交界处马家河镇的一个中药店,便步行三十多华里,经霞湾街、清水塘、响石

岭……临近中午时,到达株洲木材厂我的宿舍。当时我正在练字,他见了十分高兴,连连说:“室有墨香,人便安逸;这就放心了。”又检查我看过的书和读书笔记,连连点头。

吃过中饭,我把父亲送到厂门口时,他说:“你回去吧,外面有野枪子乱飞,别伤了你。”

我的泪水不禁夺眶而出。1984年春,我去北京的鲁迅文学院读书,行囊中也带上了青石砚、墨、毛笔。

在时间充裕时,我会把稿纸横放,用毛笔小楷竖行一字一字地写短篇小说,虽慢却笔画清晰,颇有一种成就感。

读完了鲁院,再读北京大学中文系作家班,青石砚伴随我度过近五年的求学光阴。

几十年时光如水,我成了一个花甲老者。青石砚的墨池底部,父亲曾磨出浅浅的凹痕;又经我的研磨,旧凹痕上有了新凹痕。在飘渺的墨香中,我读书、写字、练字、作画,成了作家,成了湖南省文史馆馆员,成了一个痴好字画的“票友”。

几年前,为了完好地保存父亲的遗物,我将青石砚洗得干干净净,小心地收藏起来。书桌上换了一方歙砚。

墨香永存。聂鑫森当代著名作家,湖南省作协副主席,炎帝书画院副院长。著有长篇小说《夫人党》、《浪漫人生》,诗集《地面和地底的开拓》,中短篇小说集《太平洋乐队的最后一次演奏》、《诱惑》、《生死一局》、《镖头杨三》,散文随笔集《优雅的存在》、《触摸古建筑》等。曾获过“庄重文文学奖”、“湖南文学奖”以及“《北京文学》奖”等数十次。

两代之间

别人家的孩子

□肖遥

小时候听到大人数落我时,经常听着听着就哭了,不是被骂哭的,而是绝望地哭了,我发现竟然有那么多人要对付——

从隔壁总考第一的大卫到多才多艺的娜娜,从乖顺的小蕾到上进的娟娟,就连成绩最差的西米至少比我反应快。说起别人家的孩子,恨铁不成钢的母亲大人的话语犹如滔滔江水绵绵不绝,从学习成绩扯到为人处世前途命运,扯的比卫生纸还长。小时候的我也曾怀疑,这中间有必然关系吗?

当时人微言轻,时隔多年之后,终于发现考试成绩指数在很多意想不到的指数面前碎了一地,就像GDP指数在空气污染指数、幸福指数面前一样。

在生活的碾压下,怪咖越来越多:小时候成绩好未必有出息(如果说房子车子票子就是出息),有出息的没结婚,结婚的不要小孩,有小孩的离婚了,没离婚的为房贷为择校费吵架,不吵架的还不如吵架的……

在小时候那些“别人家的孩子”里,大卫决心不做婚族,微博上他一会儿徒步墨脱,一会儿穿越尼泊尔大峡谷,因为他老妈逼婚,他过年也不回家,他妈放狠话说就当没养这个儿子;大卫当年追过的女孩娜娜,(估计现在他如果见了她,会敲锣打鼓地庆幸没追上她),QQ头像如今形似带领缅甸奔向自由的领袖昂山素季,签名也很有战斗性:“又赢了280”,伊离婚后破罐子破摔天天醉生梦死打麻将;小蕾嫁了高富帅,却陷入了情感危机,老公

一说加班她就坐立不安心烦意乱,只因在QQ上看见老公一年前不知给谁扔的漂流瓶“我爱你”……娟娟既没有风雨飘摇又没有千疮百孔,一直考考考考考考公务员评高职称,养房养车还贷,一次聚会中,娟娟忽然埋头痛哭,抱怨自己从来不曾像大卫那样自由地、毫无责任感地活过哪怕一天!倒是西米嫁了城中村拆迁户,安置了很多套房子,看上去气色最好,但好得毫无根基,叫人担心她这么早把福享完了,后面若有苦她怎么咽得下?

当我把这些摆在当年的大人如今的老人面前,准备驳斥他们从前关于“别人家孩子”的谬论,当年义正词严的老妈竟学会了装糊涂,我一谈及前途命运这般宏大话题,她就打岔:“去把抹布拿来,不是这块,是右边那块,不是那块,是后面那块……你就是反应慢!”

生活还在轮回,我家小孩给我描述了他在一个成绩最好的同学家里写作业时候的场景:

那位“别人家的孩子”对他妈说:“妈,我考了100分!”她妈妈第一句话是:“别人都考多少?你要多向别人学习……”

为了防止我以后也不合时宜地说出“别人家的孩子”,我家小孩未雨绸缪地对我循循善诱:“如果是你,你会说什么呢?”

上行下效,连老妈都会学无厘头了,我能说什么呢?

“怎么才考100分?没个性!怎么不考200分?”

“怎么又考100分?烦不烦?能不能烤点儿别的?烤羊肉,烤羊筋……”

最后,我挠着头实话实说:“我想不出来该说什么,因为,从来没有过这种情况发生在我身上。”

生活服务 刊登内容:婚介、美容、健身、教育、物流、搬家、机票等。订版电话:18939257989

爱情直通车

官方网站免费注册
网址:www.aqztc.com

地址:农业路与中州大道西北角200米好莱坞国际公寓A座(东边楼)9楼0905房间 电话:60302618\15238606699 企业QQ:4008002600 高端会员部分推荐

爱情直通车是一家专业的婚恋机构,自成立以来,一直秉承“引领幸福生活”的理念,为广大单身男女打造真实、严肃的婚恋平台。以征婚、相亲、择偶三位一体的方式,打造出中原地区优质的婚恋平台,解决了单身男女的情感问题。	女29岁169博士省直医院医生如花似玉独生子女觅本科上女29岁170大专医护自驾宝马车房白富美觅45下优秀男士女30岁168自办商贸公司美丽如画宝马车代步房觅45下女37岁167办化工企业名车豪宅觅50下从政或从商均可女39岁165某局局长无子女综合优秀气质佳觅51下优秀男士女39岁164本科妇科医生房车气质形象好觅52下优秀男士	女40岁168政法系统公务员本科有素质高气质佳觅57下女44岁170大专公安干部苗条优雅觅62下品貌兼优健康男女45岁164银行行长另有企业别墅多处名车代步综合优秀男28岁186硕士研究生在读帅气气质形象佳觅72下品貌佳健男27岁175自主创业房车阳光男28岁186硕士研究生在读帅气男29岁182省直公务员房车俊男31岁172家族企业流资千万	男33岁180经商房车阳光帅气男34岁180硕士高教房车独子男35岁174硕士省直机关宽房男36岁175本科少校军官品优男37岁178本科市直多房私车男38岁178私企业主房车资丰男39岁175工程房车收入丰厚男40岁174转业干部房车貌端男44岁171外籍华侨觅未婚未育男45岁170研究生上校军官房车男47岁178本科市直干部多房男54岁180事业单位品貌兼优
---	--	--	--

由于版面有限大量人选未刊欢迎电话咨询
本广告内容的最终解释权归本站所有